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 :اختبار الفرضيات الاحصائية: رابعمحور الال
نى الفركض التي تتعمؽ بالمجتمع الإحصائي المقصكد بالفركض ىنا الفركض الإحصائية بمع   

 المسحكبة منو العينة، أك تكزيع ىذا المجتمع أك معالمو كالكسط الحسابي أك النسبة في المجتمع. 
كالفرض ما ىك إلا تخميف أك استنتاج ذكي مبني عمى حيثيات معقكلة أك منطقية كلكنو ليس مبنيان      

نا نفترض أنو لا يمكف دراسة المجتمع بالكامؿ عف طريؽ عمى حسابات دقيقة خاصة بالمجتمع لأن
 الحصر الشامؿ بؿ نحاكؿ استنتاج أك الاستدلاؿ عمى  مقاييس المجتمع باستخداـ بيانات كنتائج العينة. 

)بناءن عمى ما دينار جزائرم  02222فمثلان:  قد يفترض الباحث أف متكسط الدخؿ الشيرم لمفرد ىك    
البمد كأكضاعو الاقتصادية(، كيحتاج إلى اختبار عممي )إحصائي( لمعرفة   يشة فييراه مف مستكل المع

مدل صحة ىذا الفرض أك قد يفترض باحث آخر أف نسبة الناخبيف في إحدل الدكائر الذيف يؤيدكف 
ار مدل صحة ىذه الفركض. أم أف يصؿ بكىكذا... كالمطمكب ىك اخت % 30مرشحان معينان لا تقؿ عف 

قرار إما بقبكؿ الفرض أك عدـ قبكلو )أم رفضو(  كذلؾ باحتماؿ معيف. كقبؿ تناكؿ كيفية  الباحث إلى
إجراء الاختبارات الإحصائية نستعرض أكلان بعض المفاىيـ كالتعريفات الأساسية اللازمة ليذا المكضكع 

 حتى تككف الصكرة أكثر كضكحان..
 مفاهيم أساسية: -4-1
   الفرض العدم )أو الصفري( -4-1-1
ىي فرضية حكؿ ك . 0Hعادة بالرمز : يا". كيرمز لىاالأساسي المراد اختبار  ية"الفرض ىيالعدـ  يةفرض  

باستخداـ بيانات مف عينة كالتي تشير أف الفرؽ بيف معممة  اعميي معممة المجتمع التي نجرم اختبار
رؽ حقيقي بينيما. كىي الفرضية التي ننطمؽ منيا المجتمع كالإحصائي مف العينة ناتج عف الصدفة كلا ف

فمثلان إذا كاف الفرض العدـ المراد اختباره ىك أف   كنرفضيا عندما تتكفر دلائؿ عمى عدـ صحتيا،
 شيريان فإف ىذا الفرض يكتب بالرمكز كما يمي : دينار جزائرم  02222متكسط دخؿ الفرد ىك 

                            20000:0 H        
 كيقرأ بالشكؿ التالي :  
 شيريان.  دينار جزائرم 02222: أف متكسط دخؿ الفرد ىك الفرض العدـ ىك 
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كليس شرطان أف يصاغ الفرض العدـ بالرمكز، فقد يتـ التعبير عنو بدكف رمكز. فقد يريد الباحث أف   
الكعي السياسي. فقد يصيغ الباحث الفرض  يختبر ما إذا كانت ىناؾ علاقة بيف المؤىؿ العممي كدرجة

 العدـ بالشكؿ التالي )عمى سبيؿ المثاؿ( :
 الأمية كالاستعداد للانحراؼ مستقلاف )أم لا تكجد علاقة بينيما، أك أف العلاقة بينيما منعدمة(.  
 الفرض البديل:  -4-1-2
ختباره يسمى الفرض البديؿ. في اختبارات الفركض يتحتـ كضع فرض آخر غير الفرض العدـ المراد ا  

كىذا الفرض " ىك الذم سيقبؿ في حالة رفض الفرض العدـ " أم لابد مف تحديد فرض آخر بديؿ في 
الكقت الذم نحدد فيو الفرض العدـ، كبالتالي فإف الفرض البديؿ يعرؼ كما يمي: "الفرض البديؿ ىك 

 1Hلو عادة بالرمز : الفرض الآخر الذم سيقبؿ في حالة رفض الفرض العدـ" كيرمز 

فيك الذم يحدد نكع ، الاجتماعيةالاقتصادية ك  كالفرض البديؿ لو أىمية كبيرة كبالذات في قياس الظكاىر 
 ثلاثة ىي: الشكاؿ الأالاختبار المستخدـ لذلؾ فيك يأخذ أحد 

اختبار اختبار ثنائي الاتجاه ) أن يأخذ شكل  " لا يساوي ". وفي هذه الحالة نستخدم ما يسمى: -أ 
  (.الطرفين

دينار  02222 ىك : إذا كاف الفرض العدـ ىك أف متكسط الدخؿ الشيرم لفئة معينة في المجتمع1مثال 
 .جزائرم

                                 20000:0 H 
 فإف الفرض البديؿ في ىذه الحالة يأخذ الشكؿ التالي :  

20000:1 H 
 شيريان.  .دينار جزائرم 02222بمعنى أف متكسط دخؿ ىذه الفئة مف المجتمع " لا يساكم " 

الاختبػار أحػادم الاتجػاه  أك أف يأخذ شػكؿ " أكبػر مػف ". كفػي ىػذه الحالػة نسػتخدـ مػا يسػمى -ب (أ )
   (.اختبار الطرؼ الأيمف) مف اليميف

 : قد يككف الفرض البديؿ كما يمي : 2مثال
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                                20000:1 H 

 .شيريان.دينار جزائرم 02222أم أف متكسط الدخؿ ليذه الفئة مف المجتمع أكبر مف  
الاختبار  وأخيراً قد يأخذ الفرض البديل شكل  " أقل من ".وفي هذه الحالة نستخدم ما يسمى -ج

 .(سراختبار الطرف الأيسار)أحادي الاتجاه من الي
 : قد يككف الفرض البديؿ ىك : 3مثال

                            20000:1 H 

 .شيريان. دينار جزائرم 02222أم أف متكسط الدخؿ ليذه الفئة مف المجتمع أقؿ مف  
ة، ىي لابد لمباحث مف تحديد الفرض البديؿ الذم لا يخرج عف أحد الأشكاؿ الثلاثة السابق :الخلاصةك 

كىذا التحديد ميـ جدان قبؿ الدخكؿ في تفاصيؿ الاختبار الإحصائي كذلؾ لأنو ىك الذم يحدد نكع 
 الاختبار المستخدـ كما سكؼ نرل. 

ففي حالة قبكؿ الباحث لفرضو العدـ، فػلا مجػاؿ لمبحػث فػي الفػرض الخطأ في اتخاذ القرار :  -4-1-3
الفػرض العػدـ فإنػو يتحػتـ فػي ىػذه الحالػة قبػكؿ الفػرض  البديؿ، أما في حالة حدكث العكػس بمعنػى رفػض

البػػديؿ، عمػػى أنػػو مػػف الجػػدير بالػػذكر أف الباحػػث ىنػػا عرضػػة لمكقػػكع فػػي الخطػػأ عنػػد اتخػػاذ قػػراره بقبػػكؿ 
الفػػرض العػػدـ أك رفضػػو، فقػػد يػػرفض فرضػػان ىػػك فػػي الكاقػػع صػػحيف، كقػػد يقبػػؿ فرضػػا ىػػك فػػي الكاقػػع غيػػر 

 خطاء إلى نكعيف ىما : صحيف. لذلؾ فقد تـ تصنيؼ ىذه الأ
الخطأ مف النكع الأكؿ ىك "رفض الفػرض العػدـ بينمػا ىػك صػحيف  :الخطأ من النوع الأول -4-1-3-1

". أم أنػو عمػػى الػرغـ مػػف أف الفػرض العػػدـ فػي الكاقػػع صػحيف ككػػاف مػف الكاجػػب قبكلػو فقػػد تػـ أخػػذ قػػرار 
، α كاحتمالػو  : " رفض فرض صػحيف".خاطئ برفضو. كباختصار شديد فإف الخطأ مف النكع الأكؿ ىك 

كيكتب :   00 / HRHp    
كفػػي المقابػػؿ فػػإف الخطػػأ مػػف النػػكع الثػػاني يعنػػي " قبػػكؿ الفػػرض  ثأأاني:الخطأأأ مأأن النأأوع ال -4-1-3-2

أم أنػو عمػى الػرغـ مػف أف الفػرض العػدـ خػاطئ ككػاف مػف الكاجػب رفضػو فقػد تػـ  العدـ بينما ىػك خػاطئ
 ئ بقبكلو كباختػصار شػديد فإف الخطأ مف النكع الثاني ىك " قبكؿ فرض خاطئ ". أخذ قرار خاط

: ويكتب α -1احتماله و   1/ 10 HHRp  
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 القرارات الخاطئة والصائبة في عممية اختبار الفرضياتجدول: 

 نتيجة الاختبار

 الكضع الحقيقي

 الادعاء غير صحيف
oHةصحيح 

 الادعاء صحيف
قرار  oHرفض   1Hكا 

 قرار صائب oHعدـ رفض 
 قرار خاطئ

 خطاء مف النكع الثاني

 1Hكقبكؿ  oHرفض 
 قرار خاطئ

 خطاء مف النكع الأكؿ
 قرار صائب

كقد يتساءؿ البعض عند مدل إمكانية تصغير الخطأيف معان كلكف لسكء الحظ لا يمكف تصغيرىما      
معان إلى أدنى حد ممكف، كيبدك أف الطريقة الكحيد ة المتاحة لذلؾ ىي زيادة )أك تكبير( حجـ العينة، 

عادة ىك تثبيت أحدىما كأف  الأمر الذم قد لا يككف ممكنا في كؿ الحالات. لذلؾ فإف الذم يحدث
ك يقيس احتماؿ رفض ، يككف نسبة أك احتماؿ حدكث الخطأ مف النكع الأكؿ كمحاكلة تصغير الآخر

فعالية الاختبار. كيتكقؼ كلا الاحتماليف عمى  فيما يقيس احتماؿ قبكليا قكة الاختبار الفرضية الصفرية
 .  µالحقيقية ؿالقيمة 
ختبار الفرض ىي تقسيـ المساحة تحت المنحنى إلى منطقتيف: أحداىما كالفكرة الأساسية في ا     

تسمى " منطقة القبكؿ " أم منطقة قبكؿ الفرض العدـ. كالأخرل تسمى " منطقة الرفض"، أم منطقة 
كالنقطة الجديرة بالملاحظة ىنا ىي أف ، رفض الفرض العدـ كالتي تسمى أحيانا " بالمنطقة الحرجة

 درجة الثقة، بينما تمثؿ منطقة الرفض مستكل المعنكية. منطقة القبكؿ تمثؿ 

 خطوات الاختبار الإحصائي:  -4-1-3-3

 )تحديد الفرضيات )الصفرية كالبديمة 
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 تحديد قاعدة القرار  
  لممتغيرة الجدكليةالقيمة حساب 
  القيمة الفعمية لممتغيرة.حساب 
  القراراتخاذ. 

بار )ثنائي أك أحادم الاتجاه(، حسب طبيعة المجتمع ك تتحدد كيفية إتماـ كؿ خطكة حسب طبيعة الاخت
 طبيعة ك حجـ العينة، ... ك تسخدـ في ذلؾ نظريات تكزيع المعاينة.

 اختبار المتوسط -4-2

(، مثؿ متكسط الدخؿ، متكسط كزف منتج معيف، كيؤكد اختبار µيتناكؿ ىذا الاختبار متكسط المجتمع ) 
 لمقياـ بالاختبار نستخرج عينة عشكائية نحسب فييا المتكسط . كµ0المتكسط فرضية مساكاتو لقيمة ما 

x ثـ نستخدـ التكزيع الاحتمالي ؿx  لقياس قرب أك بعد ىذه القيمة مفµ0  . 

 اختبار ثنائي الاتجاه لممتوسط. -4-2-1

يػػػػد قاعػػػػدة القػػػػرار، حسػػػػاب القيمػػػػة تحديػػػػد الفرضػػػػيات، تحدنحتػػػػاج إلػػػػى الخطػػػػكات التاليػػػػة:  (ب )
 الجدكلية لممتغيرة، حساب القيمة  الفعمية لممتغيرة، اتخاذ القرار.

  )الصفرية كالبديمة(: تحديد الفرضيات (ج )
↔ H1 : µ ≠ µ0    H0 : µ = µ0 

كفي ىذه  0RH الفرضية الصفرية أك فرضية العدـ، كيؤدم الاختبار إما إلى رفضيا كنكتب H0الفرضية 
 .0HRالحالة نقبؿ الفرضية البديمة أك المعاكسة أك عدـ رفضيا كنكتب

 µ0 ػىي القيمة الافتراضية ل µ  عادة ما تككفµ0  محددة بناءا عمى بيانات عينة عشكائية بسيطة، كفي
 يمكف استخداـ الخاصيةىذه الحالة 










n
Nx

2

,


 ،تبارالاخ لإجراء. 

   فإف : H0حيث أنو تحت  



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



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
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كبصفة عامة نكتب: 



 














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


1

2
1

0
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1

z
x

zp

x

 

 حيث:

 
x

x



0 :)ىي المتغيرة المعيارية ؿ  )متغيرة القرارxكنرمز ليا بcz . 

 
x

 كما يمي:تحدد 
nx


  ك في حالة المعاينة بالإرجاع

1




N

nN

nx


 المعاينة  في الحالة

 . بدكف إرجاع
 

2
1


 المساحة عمى يسار :z . 

 n .حجـ العينة : 
لتي حدد عمى أساسيا ىذا المجاؿ ، أف نرفض الفرضية الصفرية اα-1خارج المجاؿ  xيمكف إذا كاف

 كنقبؿ بالتالي الفرضية البديمة.
 تسمى ىذه )الخطة( قاعدة القرار.

 تحديد قاعدة القرار  (د )
 ، كما يمي:قاعدة اختبار ثنائي الاتجاهتكتب قاعدة القرار، كىي 
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 لقرار الثنائيةمنطقتي القبكؿ ك الرفض في حالة قاعد ا  الشكل:

  .حيث، كىي المشار إلييا في قاعدة القرار ztكيرمز ليا ب  الجدكلية:  zحساب  (ق )
 )أنظر قاعدة القرار( :xىي المتغير المعيارية ؿ ك  zcكيرمز ليا ب الفعمية:   zحساب  (ك )

x

c

X
z



0
 

 رار.حسب قاعدة الق H0نقرر قبكؿ أك رفض  القرار: (ز )

 اختبار أحادي الاتجاه لممتوسط. -4-2-2

يتميز الاختبار الثنائي عف الأحادم في الفرضية البديمة التي ىي عدـ مساكاة في الاختبار الثنائي كأكبر 
 تماما أك أصغر تماما )حسب الحالة( في الاختبار الأحادم، كىذا يترتب عميو تغيير في قاعدة القرار.

 لاتجاه مف اليميف. اختبار أحادم ا -4-2-2-1

 H1 : µ > µ0    H0 : µ = µ0 ↔   الفرضيات : -

      : قاعدة القرار -











.sinon

.

0

1

0
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z
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X



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z 

RH0 RH0 0HR  

-z1-α/2         0         z1-α/2 

µ0-z1-α/2( x
 )         µ0         µ0+z1-α/2( x

 ) 

1-α 
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 اختبار أحادم الاتجاه مف اليميفمنطقتي القبكؿ ك الرفض في حالة قاعد القرار   الشكل:

 اختبار أحادم الاتجاه مف اليسار   -2-2-2-4 (ح )

 H1 : µ < µ0    H0 : µ = µ0 ↔   الفرضيات : -

     قاعدة القرار: -













.sinon

.

0

1

0

0

HR

z
X

siRH
X






 

 اليسار.اختبار أحادم الاتجاه مف منطقتي القبكؿ ك الرفض في حالة قاعد القرار   الشكل:
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 اختبار المتوسطفي  tوالتوزيع  σ أكمقدر ل Sاستخدام  -4-3

 في اختبار المتوسط. σ أكمقدر ل Sاستخدام  -4-3-1

، في الكاقع غالبا ما يككف الانحراؼ المعيارم 30nكحجـ العينة  معمكـ σافترضنا أف ما سبؽ في
 ( عند حساب Sمجيكلا كنحتاج بالتالي إلى استخداـ الانحراؼ المعيارم لمعينة )

x
 متغيرة القرار أك قاعدة القرار:  عبارةفي ، حيث نعكض 

nx


   بـ

1


n

S
x

  أو
n

S
x



 

 في اختبار المتوسط. tاستخدام التوزيع  -4-3-2

  )الانحراؼ المعيارم لممجتمع( مجيكلا، لا يمكف استخداـ التكزيع الطبيعي، كلكف σك  n< 30في حالة 
 لدينا :

1~
1/





nt

nS

X 

H0  (µ = µ0 ) : 1ك تحت  

0 ~
1/





nt

nS

X 

 
 تمع طبيعيا( .يمكف إذا استخداـ التكزيع ستيكدنت )بشرط أف يككف تكزيع المج

 ك تتغير قاعدة القرار تبعا ليذا التغيير فتكتب في حالة الاختبار الثنائي كما يمي: 









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

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.
1/
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t
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X
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 في حالة اختبار مف اليميف:






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في حالة اختبار مف اليسار:
 



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شخصان اختيرت مف أفراد دكلة ما، فإذا كاف الكسط الحسابي لدخكؿ   49: عينة عشكائية حجميا 4مثال
بأف متكسط الدخؿ الأسبكعي  ية دكلاران. كيؼ يمكف اختبار الفرض 75في العينة ىك  عيةالأفراد الأسبك 

 % 5كذلؾ بمستكل معنكية  72دكلاران مقابؿ الفرض البديؿ أنو لا يساكم   72لمكاطني ىذه الدكلة يساكم 
 دكلاران.    14يساكم  لممجتمع إذا عممت أف الانحراؼ المعيارم

 :    الحل
                         .72: ىك أف متكسط المجتمع يساكم ةصفريالفرض ال -
                           .72الفرض البديؿ :  ىك أف المتكسط لا يساكم  -

                   كبالرمكز :








72:

72:

1

0





H

H 

كالاختبار ىك اختبار ثنائي الاتجاه، فاف متغيرة القرار  75Xك 14ك 30nبما أف العينة كبيرة -
 تحسب كما يمي: 

5.1
2

3

49

14

72750 







x

c

X
z





 

  1.5أم أف قيمة الإحصائية تساكم  
نحصػػؿ عمييػػا مػػف التكزيػػع الطبيعػػي المعيػػارم حيػػث مسػػتكل المعنكيػػة  كالػػرفض:حػػدكد منطقتػػي القبػػكؿ  -

نجػد أنيػػا  %5التػي تقابػؿ مسػتكل المعنكيػة  Zكزيػع الطبيعػي المعيػارم عػف كبالكشػؼ فػي جػدكؿ الت.  5%
 1.96تساكم 

 1.5كالتػػػػي تسػػػػاكم   المقارنػػػػة كالقػػػػرار : كبمقارنػػػػة قيمػػػػة الإحصػػػػائية المحسػػػػكبة - 5.1cz ػ بػػػػz  الفعميػػػػة
 96.1tz  نلاحظ أفtc zz  فإف القرار ىك : ، كمنو 

دكلاران كذلػػػؾ  72بػػػأف متكسػػػط دخػػػكؿ الأفػػػراد الأسػػػبكعية فػػػي ىػػػذه الدكلػػػة يسػػػاكم  صػػػفريةقبػػػكؿ الفػػػرض ال
 . % 5بمستكل معنكية 
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 اختبار النسبة  -4-4

(، حيث يؤكد الاختبار أك ينفي pيتعمؽ ىذا الاختبار بنسبة مفردات المجتمع التي تتصؼ بخاصية ما )
  : كتكتب الفرضية كما يمي  p0. يرمز لمقيمة الافتراضية ب  pية معينة بخصكص قيمة صحة فرض

H0 : p = p0 

  : النسبة في العينة ’pلمقياـ بالاختبار نستخدـ خصائص 

n

pq
ppE pp  '' ²;)'(  

n ≥ 30  : عند  2/
/,

p
pNp     

 : H0استنادا إلى ىذه الخصائص كتحت 










n

qp
pNp 00

0

/ ,

 
   

 

 كما يمي: يمكف تحديد قاعدة القرار بحسب طبيعة الاختبارك مف ثـ 

في حالة الاختبار الثنائي:
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في حالة اختبار مف اليميف:
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  في حالة اختبار مف اليسار:






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تقدر الدكائر الرسمية نسبة المتخرجيف الجامعييف الذيف يحصمكف عمى عمؿ في السنة الأكلى  :5مثال

طالب أف نسبة الحصكؿ  977جدت دراسة أجريت عمى عينة مف . ك  %  77التي تمي تخرجيـ ب 
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. كيؼ يمكف اختبار ما إذا كانت النسبة الرسمية صحيحة أـ مبالغ فييا، بمستكل % 67عمى عمؿ 
 .% 5معنكية 

H0 : p = 0.70 ↔ H1 : p <  0.70 
 

64.134.196
900/)3.0(7.0

7.067.0

/

'
05.01

00

0 





z
nqp

pp

 
 . H0كمنو نرفض الفرضية 

 اختبار الفرق بين وسطين حسابيين :  -4-5
الباحث في إجراء اختبار عما إذا كاف متكسط الدخؿ في إحدل الدكؿ يساكم متكسط الدخؿ  قد يرغب  

في دكلة أخرل، أك إجراء اختبار عما إذا كاف متكسط عمر الناخب في إحدل المناطؽ يساكم متكسط 
عمر الناخب في منطقة أخرل... كىكذا بمعنى آخر قد يرغب الباحث في إجراء اختبار عما إذا كاف 

كسط المجتمع الأكؿ يساكم متكسط المجتمع الثاني.. في مثؿ ىذه الحالات يسمى الاختبار اختبار مت
  كما يمي: تكتب الفرضياتالفرؽ بيف كسطيف حسابييف، ك 

: أف متكسػػط المجتمػع الأكؿ يسػػاكم متكسػػط المجتمػػع الثػاني )أم لا يكجػػد فػػرؽ بػػيف  صػػفريةال يةالفرضػ -
 متكسطي المجتمعيف(. 

210             كز :  كبالرم    :  H              
 : أف المتكسطيف غير متساكييف كبالرمكز : ةالبديم يةالفرض -

                                             211 :  H         

ديو معمكمات تشير إلى كيمكف لمباحث استخداـ أكبر مف أك أقؿ مف بدلان مف لا يساكم إذا كاف ل 
 ضركرة ذلؾ. 

حيث نميز بيف ، بحسب الحالة  ’Tأك  Tمتغيرة القرار  نعتمد في الاختبار عمىلتحديد متغيرة القرار 
 حالة ككف تباينا المجتمعيف معمكميف كحالة ككف تباينا المجتمعيف مجيكليف.
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 تباينا المجتمعيف معمكميف -4-5-1

 المجتمعين طبيعيين: -

)1.0(~

2

2

2

1

2

1

21 N

nn

XX
T







 

 إلى حجـ العينة الأكلى. n1يرمز بػ  حيث : 

 إلى حجـ العينة الثانية.  n2يرمز بػ           

 إلى الكسط الحسابي لمعينة الأكلى. 1Xيرمز بػ          

 إلى الكسط الحسابي لمعينة الثانية.  2Xيرمز بػ          

2يرمز بػ          

1   .إلى تبايف المجتمع الأكؿ 

2يرمز           

2  .إلى تباين المجتمع الثاني 

  (:n1 , n2 ≥ 30مجتمعين ما ) -

)1,0(

2

2

2

1

2

1

21 N

nn

XX
T 








 
نتػائج عينتػيف عشػكائيتيف مسػتقمتيف مسػحكبتيف مػف منطقتػيف لمقارنػة متكسػط عمػر إذا كانػت لػدينا : 6مثال

90,120,27,84,34,40 :الناخب فييما حيث 21

2

2

2

121  nnXX         
أف متكسط عمر الناخب في المنطقة الأكلى يسػاكم متكسػط عمػر الناخػب فػي المنطقػة ية اختبر الفرض -

   ؟مقابؿ الفرض البديؿ أنيما غير متساكييف %5الثانية بمستكل معنكية 
 الحؿ:  
                           .أف المتكسطيف متساكياف صفريةالفرض ال -
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                                                     .أف المتكسطيف غير متساكييف ةالبديم يةرضالف -

كمنو:                            








211

210

:

:





H

H
 

  التالي:تأخذ الشكؿ  الإحصائية: -

2

2

2
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
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 كبالتعكيض عف :  

90,120,27,84,34,40 21

2

2

2

121  nnXX  
                         

 نحصؿ عمى: 

6
3.07.0

6
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3440

2
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
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nn
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czTأم أف قيمة   6الإحصائية تساكم  
لأف العينات كبيرة،  Z حدكد منطقتي القبكؿ كالرفض التي نحصؿ عمييا مف جدكؿ التكزيع الطبيعي -

 . % 5كمستكل المعنكية المطمكب ىك  كالاختبار ىك اختبار الطرفيف )لأف الفرض البديػؿ لا يسػاكم(
 1.96 -كمنطقػػة الػػرفض ىػػي القػػيـ التػػي أصػػغر مػػف  1.96+إلػػى  1.96-أم أف منطقػػة القبػػكؿ تبػػدأ مػػف  

 .96.1tzأم سكؼ نقارف بالقيمة  .1.96 +كالتي أكبر مف 
96.1أم  تقع في منطقة الرفض 6كالتي تساكم  Tقيمة الإحصائية: بما أف المقارنة كالقرار - czT  

أم أننا نرفض الفرض  %5بمستكل معنكية  ةالبديم يةكقبكؿ الفرض صفريةفإف القرار ىك رفض الفرض ال
المنطقة الأكلى يساكم متكسط عمر الناخب في المنطقة الثانية  القائؿ بأف متكسط عمر الناخب في

 . % 5كذلؾ بمستكل معنكية 
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 تباينا المجتمعيف مجيكليف  -4-5-2
 ن: اطبيعي انالمجتمع -

مفردة( فإف الإحصائية   31مفردة أك حتى   30إذا كانت العينات صغيرة  )مجمكع العينتيف أقؿ مف 
جتمعيف طبيعياف، كأف تبايف المجتمع الأكؿ يساكم تبايف المجتمع في ىذه الحالات بافتراض أف الم
2الثاني كلكنو مجيكؿ )بمعنى أف 

2

2

1    كلكف قيمة ىذا التبايف غير معركفة( كأف العينتيف مستقمتاف
فإف إحصائية الاختبار 
تأخذ الشكؿ التالي 
 tكالتي ليا تكزيع 

بدرجات حرية تساكم 
n1 + n2 – 2: 

 

حيث :                         
21

)1()1(
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2
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2
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
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nn

SnSn
S 

 
Sأم يتـ حساب  

 أكلان قبؿ التعكيض في الإحصائية كتككف خطكات الاختبار ىي:  2
 ىي :  
210       ية الصفريةالفرض -  :  H        
211          ةالبديم يةالفرض -  :  H      
 
 (  Zكليست   tالإحصائية ىي المكتكبة أعلاه )كىي في ىذه الحالة  -
عند درجات حرية تساكم   tحدكد منطقتي القبكؿ كالرفض كنحصؿ عمييا في ىذه الحالة مف جدكؿ  -

n1 + n2 - 2  كعند مستكل معنكية يساكم
2

  :كما في الشكؿ التالي 
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   .المقارنة كالقرار : كما سبؽ - 
   

 :أف تبايف المجتمعيف غير متساكييف (:n1 , n2 ≥ 30مجتمعين ما  ) -

 )1,0(
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سػػػحكبتيف مػػػف مػػػدينتيف عػػػف أعمػػػار :  البيانػػػات التاليػػػة تمثػػػؿ نتػػػائج عينتػػػيف عشػػػكائيتيف مسػػػتقمتيف م7مثأأأال
 الناخبيف بيما )بافتراض أف تباينيما ىك نفسو(: 

                 30,50,262281,10,101 2
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12  SSXXnn 

:21:    صفريةال يةاختبر الفرض   Ho  21 ةالبديم يةمقابؿ الفرض:  HI 

 .؟في المدينتيف ليما تكزيع طبيعي بافتراض أف الأعمار % 5كذلؾ بمستكل معنكية   

 :   الحل

:21:  صفريةال يةالفرض -  Ho 

 أم متكسط أعمار الناخبيف في المدينتيف متساكٍ  

:21:   ةالبديم يةالفرض -  HI  
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 أم متكسط أعمار الناخبيف في المدينتيف غير متساكٍ  

صغيرة، كأف تبايف المجتمعيف ىك نفسو، كأف المجتمعيف طبيعياف(. الإحصائية لاحظ )أف العينات  -
 : T/فإف الإحصائية المناسبة في ىذه الحالة ىي
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 كبالتعكيض في الإحصائية عف :  
                 10,101,40,26,28 2
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  0.7أم أف قيمة الإحصائية تساكم   
 حدكد منطقتي القبكؿ كالرفض:  -
 n1 + n2 - 2عند درجات حرية تساكم  tكنحصؿ عمييا في ىذه الحالة مف جدكؿ  
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 لؾ عند مستكل معنكية يساكم كذ 18كالتي تساكم  2 - 10 + 10أم تساكم  
05.0  أم أف نصؼ مستكل المعنكية

2

05.0
025.0   101.218,025.0أم أف t 

 
 كما في الشكؿ التالي : 

  
     +     - 

    
 

           2.101 +        0             2.101 -  
  2.101 +كحتى    2.101- أم أف منطقة القبكؿ تبدأ مف  
 المقارنة كالقرار : -
تقع ، كىي  2.101أقؿ مف قيمة ستيكدنت الجدكلية كالتي تساكم  0.7حيث أف قيمة الإحصائية تساكم  

بأف متكسط أعمار الناخبيف في المدينة صفرية ال يةفي منطقة القبكؿ كبالتالي فإف القرار ىك قبكؿ الفرض
)حؿ المثاؿ السابؽ  %.5الناخبيف في المدينة الثانية كذلؾ بمستكل معنكم الأكلى يساكم متكسط أعمار 

 بافتراض أف تبايف المجتمعيف غير متساكييف(. 
 اختبار الفرق بين نسبتين :  -4-6
في اختبار ما إذا كانت نسبة المؤيديف لمرشف ما في الانتخابات التشريعية تساكم نسبة ربما نرغب  

الانتخابات نفسيا، في مثؿ ىذه الحالات فإف المطمكب ىك اختبار ما إذا كانت المؤيديف لمرشف آخر في 
النسبة في المجتمع الأكؿ تساكم النسبة في المجتمع الثاني، كيسمى الاختبار : اختبار الفرؽ بيف 

 نسبتيف كتككف خطكات ىذا الاختبار ما يمي : 
210أم: أف النسبة في المجتمعيف متساكيةية الصفرية: الفرض - : ppH   
210 :: أف النسبتيف في المجتمعيف غير متساكيةةالبديم يةالفرض - : ppH  

 )كيمكف اختيار شكؿ آخر لمفرض البديؿ مثؿ: أكبر مف أك أقؿ إذا دعت الحاجة لذلؾ(. 
 : ف الإحصائية كما يمي: بافتراض أف العينتيف كبيرتاف بدرجة كافية تكك )متغيرة القرار( الإحصائية -
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)كالتي تمثؿ متكسط مرجف مف نسبتي العينتيف( قبؿ التعكيض في الإحصائية  p/أم يتـ أكلان حساب
 كالتي ليا تكزيع طبيعي معيارم. 

كؿ كالػرفض كنحصػؿ عمييػا مػف جػدكؿ التكزيػع الطبيعػي، كالاختبػار ىنػا ىػك اختبػار حدكد منطقتػي القبػ -
الطػػرفيف )لأف الفػػرض البػػديؿ لا يسػػاكم( كتحػػدد المنطقتػػيف بنػػاءن عمػػى مسػػتكل المعنكيػػة المطمػػكب، كذلػػؾ 

 كما في الشكؿ التالي:
 
 
        +         - 
 
 

            
2

     2   
2

 
 
 المقارنة كالقرار: كما سبؽ  - 

يساكم نسبة   A: لاختبار ما إذا كانت نسبة المؤيديف لبرنامج اقتصادم معيف في المدينة 8مثال
متيف مف المدينتيف حيث : حجـ تـ اختيار عينتيف عشكائيتيف مستق Bالمؤيديف ليذا البرنامج في المدينة 

 Aككانت نسبة المؤيديف لمبرنامج في عينة المدينة  100العينة الأكلى يساكم حجـ العينة الثانية يساكم 
/70.0ىي:

1 p  كنسبة المؤيديف لمبرنامج في عينة المدينةB 50.0: ىي/

2 p. 
أنيا غير متساكية  ةالبديم يةأف النسبة في المدينتيف متساكية مقابؿ الفرض ية الصفريةاختبر الفرض -

 . ؟% 1كذلؾ بمستكل معنكية 
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 :  الحل
                                   .Bتساكم النسبة في المدينة  Aالنسبة في المدينة  :ية الصفريةالفرض -

   .: النسبة في المدينتيف غير متساكية ةالبديم يةالفرض -

 كمنو تكتب الفرضيتيف كما يمي:
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     كبالتعكيض في متغيرة القرار نجد:
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  2.899أم أف قيمة الإحصائية تساكم 
 حدكد منطقتي القبكؿ كالرفض  -
 كما في الشكؿ التالي : %1الطرفيف بمستكل معنكية نحصؿ عمييا مف التكزيع الطبيعي، كاختبار  
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         +           - 

 
    

 

              2.58 +       2.58 - 
 58.2tzأم أف  2.58 +كحتى  2.58-أم أف منطقة القبكؿ تبدأ مف 

  المقارنة كالقرار: -
tcأم  في منطقة الرفض فيي تقع  2.899قيمة الإحصائية تساكم بما أف  zz  :كبالتالي فإف القرار ىك 

أم رفض الفرض القائؿ بأف نسبة المؤيديف لمبرنامج  ةالبديم يةكقبكؿ الفرضصفرية ال يةرفض الفرض
كقبكؿ ، %1كذلؾ بمستكل معنكية  Bتساكم نسبة المؤيديف لو في المدينة  Aالاقتصادم في المدينة 

 الفرض البديؿ بأف النسبتيف غير متساكيتيف.

 وتساوي تبايني مجتمعين. اختبار التباين -4-7

 .اختبار التباين -4-7-1
 لاختبار صدقية فرضية بخصكص قيمة تبايف مجتمع ما، 

H0 : σ² =σ0²   ↔ H1 : σ² = σ0² 
نستعمؿ المقدر غير المنحاز
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S i iة العينة الكبيرة ). حيث في حالn ≥ 50  في أحسف
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ىك العزـ المركزم مف الدرجة الرابعة. كبيذا الشكؿ تكتب قاعدة القرار للاختبار الثنائي كما  µ4حيث 
 يمي: 
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   مجيكؿ يمكف استخداـ كمقدر: µ4كفي حالة 
 44 xxEx i 

 

ذا كاف المجتمع طبيعيا، حيث µ4 = 3σ  كا 
 يمكف أف تكتب كما يمي:  متغيرة القرار، فإف  4
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 مجتمعين ياختبار تساوي تباين -4-7-2

الغرض مف الاختبار ىك تأكيد أك نفي تساكم تباينا مجتمعيف مف خلاؿ عينتيف عشكائيتيف بسيطتيف 
 مستقمتيف.

 تكتب الفرضيات )في حالة الاختبار الثنائي(كما يمي:
H0 : σ²1 = σ²2  ↔  H1 : σ²1  ≠ σ²2 

 بحسب الحالة، حيث نميز بيف حالة ككف المجتمعيف  ’Tأك  Tنعتمد في الاختبار عمى متغيرة القرار 
 طبيعييف أـ غير ذلؾ.

   .مجتمعيف طبيعييف -4-7-2-1
     الحالة العامة:  -
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  (n1, n2 ≥ 50)مجتمعيف ما  -4-7-2-2
-    µ4 
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 µ4في حالة    -
(1)

 ; µ4 
(2) 

 .4xػ ب  µ4غير معركفيف : نعكض   
    . كجدنا النتائج التالية: 21كحجـ الثانية  18نسحب مف مجتمعيف طبيعييف عينتيف حجـ الأكلى : 9مثال

;8;9 2
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1  SS 
 ؟ % 5بمستكل معنكية  تساكم تباينا مجتمعيف تأكيد أك نفي اختبار إجراءكيؼ يمكف  -

  الحؿ:
H0 : σ²1 = σ²2   ↔ H1 : σ²1  ≠   σ²2 

 متغيرة القرار في ىذه الحالة ىي:  - 
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